

践改革之诺 行创新之道 施发展之策

## 铜梁 持续优化营商环境 厚植企业发展沃土

截至6月底,铜梁全区各类市场主体52553户,新增7.5%;规上工业企业340家,同比增加14家;实现产值267.9亿元,地区生产总值二季度增长6.1%……

翻开铜梁今年上半年经济发展情况报告,数据让人眼前一亮。目前该区主要经济指标已全部实现由负转正,呈现出加快恢复性增长良好势头。

数据凸显发展稳中有进的良好态势,更折射出该区持续优化营商环境的不懈努力。

“营商环境只有更好,没有最好”的诺言正在这里生动践行:从“管理型”向“服务型”转变,从“政府端菜”向“企业点菜”转变,从服务“最后一公里”到“多走一公里”转变……近年来,铜梁深入贯彻习近平总书记关于发展壮大实体经济的重要讲话精神和视察重庆重要讲话精神,把营商环境建设作为一项根本性、战略性、长远性工作任务来抓,为高质量发展注入强劲、持久动力。



创新中心 摄/郭洪

### 重执行、优服务

#### 优化政商关系,让企业“有劲头有干头”

铜梁全力打造“亲清”政商关系,用制度搭建平台,用真心做好服务,把优化营商环境上升到事关经济发展的第一要素。

铜梁区主要负责人多次强调:“从政治生态抓起,在执行力上破题,把营造良好政治生态的成效体现到经济社会发展的全过程,让企业放心投资、专心创业、安心经营。”

去年以来,该区结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,持续开展干部治懒、治

软、治散、治瘫和干部提神、办事提速、工作提质、民生提效“四治四提”专项行动,从一线识别选拔实绩突出的干部61名,落实容错纠错机制,调动干事创业热情,“说了就算、定了就干、干就干好”在全区上下蔚然成风。

在管理上动真格,确保了执行力。

为提升政府服务企业的能力,铜梁自上而下对每家企业提供亲而有度、清而有为服务:通过严格执行“一个党委五个党组”运行规则,定期报大事、议难事、督要

事,该区“摸指成拳”形成了关心企业发展、狠抓工作落实的良好氛围;通过成立企业解困指挥部,区委主要领导带头,带动各级干部在岗位、在现场、在状态,对重点工作清单管理、打表推进,全面提升了干部执行力;通过组建营商环境观察员队伍,设置企业服务满意度“观察哨”,常态化开展第三方监督,政务服务部门实现了转作风、优服务、提效能……

“企业自落户铜梁以来,得到铜梁区委、区政府的大力支持,各级领导及相关职能部门廉洁、务实、高效的工作作风给我留下了深刻的印象。”重庆新世纪化工有限公司总经理申静谈及发展历程满是感怀,更坚定了扎根发展的信心。

热土成就吸引力,未来持续优化营商环境如何打破瓶颈、补短板?

在现有土地开发接近饱和,发展空间受限这些现实条件倒逼下,铜梁紧抓成渝地区双城经济圈以及全市“一区两群”重大发展机遇,正加快壮大产业能级,在为企服务的“最后一公里”基础上,实现向前“多走一公里”转变。

在这里,“招商引资”变成了“选商择资”。立足形成上下衔接、优势互补的产业生态圈,该区顺势摸瓜、补链成群,引进总投资40亿元的小米生态链及配套企业4家,发展壮大“小米公社”企业20家。立足大力实施工业跃升倍增计划,该区着力培育领军企业、明星企业,加速形成重点产业集群。“引项目”变成了“筑平台”。该区坚持“金篮子放金蛋子”,突出“高”“新”方向,加快推进数字生态花园高新区建设,已建成面积30平方公里,国家高新区创建已进入批复程序,力争2021年建成千亿级生态数字花园高新区。

观念决定思路,思路决定出路。抢占高点发展除了整体产业能级的提档,在服务企业发展上得更加具体。

“政府像珍惜眼睛一样珍惜我们这个企业!”重庆澳彩新材料股份有限公司负责人感触颇深,在该公司实现产品开发自主创新的关键,全靠着政府通过引进人才和新技术,才实现了市级博士后科研工作站投入运行,实现公司销售收入稳步提升。

助力企业做大盘强走得远,铜梁持续助推企业科技创新提质:聚焦破解人才工作“机制不顺”“激励不强”“服务不优”等问题,该区通过打造人才“直通车”“加油站”“暖宝宝”等培养引进、联系服务、支持发展的“人才三宝”,逐步构建引得进、用得好、留得住的人才生态;同时积极创建西部(重庆)科学城协同创新区,与中科院、北京科技大学等40余所高校、科研院所深度合作,搭建“校地”联合平台;发挥毗邻西部科学城优势,规划建设90平方公里科创新城,不断推动创新资源集聚……

思路转变天地宽。高端产业的“雁阵效应”已经显现:总投资150亿元的广铜“一带一路”高新技术产业合作区“西部美谷”12个重点项目集中签约,航天云网西南工业互联网赋能中心、中建材“三新”产业园等重大项目扎堆落户。今年以来,全区实现新签约项目68个,总投资506.95亿元,以轨道交通、电子信息、智能制造、大健康为重点的产业集群正加速形成。

赵童 刘玉珮 龙博

图片除署名外由铜梁区委宣传部提供

### 强基础、优环境

#### 做足发展优势,让企业“愿意来不想走”

企业不断落户,项目不断引入,高效的背后是良好的政治生态,更源于优质发展环境吸引。

“铜梁山清水秀,非常适合发展健康养老产业。”从事医疗行业的重庆金山科技公司负责人王金山深受吸引,看重铜梁生态环境优良的优势,希望在这里建一个健康小镇。

而让企业青睐的不止于此。环境优美,人文厚重,宜居宜业,拥有良好的区位

优势、生态优势、产业优势和创新优势,正成为铜梁吸引投资兴业、促成高质量发展的核心力。近年来,为进一步做足发展环境优势,该区正着重做好生态、好人文、好区位、好势头,把铜梁最吸引人的地方一一向纵深推进。

——致力于高颜值呈现,该区统筹抓好城市和乡村“两大基本盘”,推动实现城市有乡村更美好、乡村让城市更向往。按照“串点成线、连片扩面”山头不推“稻田不填”思路,该区建设绿道织网发展绿道经济,原乡中央公园、望山公园、见水公园、玄天秀水生态画廊惊艳亮相,8.7平方公里淮远新区显现雏形,近悦远来的良好环境正加速形成。

——实现高气质内涵。首个“劳动者港湾”正式投用,“儿童之家”实现全覆盖,13万名少云志愿者遍布全区,成功通过市级双拥模范城验收,先后荣获全国维护妇女儿童权益先进集体、全国最佳志愿服务组织、新中国最美奋斗者、全国最美家庭等称号……脊梁精神让龙乡儿女人人都是营商环境。

——加快高品质发展。市域快线璧铜线实现开工,渝遂高速扩能一期动工建设,铜安高速完成投资人招商,成渝中线高铁、兰渝高铁确定在铜梁线型站……让对外通道畅起来,让城市交通活起来,这里正在加速建设的渝西综合交通枢纽正为发展点燃引擎。

“颜值”更高、“气质”更好、“品质”更优,如今的铜梁已经成为一座宜居宜业宜游的品质之城、一座蓄势待发的希望之城,越来越多的人、企业正看好铜梁、选择铜梁、扎根铜梁。



市民服务与营商环境促进中心



车间自动生产线



威斯特电梯 摄/周发乔



西部美谷签约仪式 摄/唐彬

转观念、筑平台  
抢占发展高点,让企业“强筋骨长肌肉”